



Uvodnik

Jurij Paljk

Aroganca!

Na prvi strani objavljamo tokrat poslanico Benedikta XVI. ob 46. svetovnem dnevu molitve za duhovne poklice, ki ga bomo letos kristjani obhajali v nedeljo, 3. maja. Sveti oče v njej seveda teološko razlaga pomen duhovnih poklicev, kot se tudi dotakne perečega pomanjkanja duhovnikov v nekaterih predelih sveta. Gotovo je tak predel tudi naš prostor, vse bolj pa tudi Slovenija in Italija. Z izrazom naš prostor mislim na tistega, v katerem živimo Slovenci v Italiji, se pravi na Tržaškem, Goriškem in v Beneški Sloveniji.

Vsaj pri nas ni potrebno nikomur razlagati, kako potrebni so duhovniki, saj se s tem strinjajo tudi tisti, ki se nimajo za vernike, ker se zavedajo pomena, ki ga ima Cerkev pri ohranjanju slovenskega narodnega telesa pri nas in v svetu. Pred kratkim so objavili raziskavo, iz katere je razvidno, da je bilo prav versko, cerkveno žarišče, se pravi duhovnija, cerkev, župnija, v svetu tista, ki je ohranila tudi v svetu Slovence povezane, jih ohranila kot skupnost. Noben človek ni otok in niti naša narodna skupnost ni noben poseben otok v današnjem globaliziranem, a tudi skrajno razdrobljenem svetu, ki prisega na relativizem, divji kapitalizem, liberalizem in libertističen način življenja, v katerem je za vrednote kaj malo prostora in glede vere prevladujejo instant recepti za t. i. "veroizpovedi po meri vsakega posameznika", se pravi take "oblike verovanja v neko nadnaravno duhovnost in neko nedoločljivo bitje", ki seveda s krščanstvom nima nobene zveze. Kristjani verujemo v živega Boga, nimamo nobene ideologije, ampak vero in je zato skrajno škodljivo ter še kako zmotno, da se pristaja na sicer pri nas zelo uveljavljen model enačenja krščanske vere z drugimi ideologijami. Vera, krščanska vera, ni nobena ideologija, ampak je vera v Jezusa Kristusa, ki je vstal od mrtvih in prej seveda na Golgoti dotrpel za nas, predvsem pa je naša vera vera v Kristusa, ki je na svet prinesel evangelij, veselo novico, da bi nas in vse ljudi naučil ljubiti druge in same sebe, da bi nas naučil polnega življenja, ki se ne konča s smrtjo.

Gornje besede sem napisal predvsem zato, ker je bil zadnje čase naš prijatelj duhovnik Dušan Jakomin živ primer napadov ljudi, ki se ne prepoznajo v krščanski veri, nasprotno, imajo se za laike, kar jim pa seveda ne onemogoča, da ne bi duhovnika in seveda vse nas kristjane javno poučevali, kaj smemo pisati in česa ne, kaj smemo oznanjati in česa ne... Gre za tipično aroganco, sicer pritlehno in poniglivo, a vedno aroganco tistih ljudi, ki se v imenu neke nedorečene laičnosti, ki se pri nas sicer vedno naslanja zgolj na marksizem in komunizem!, imajo za nekaj več in se zato zavzemajo za laični svet, pri tem pa pozabljajo, da so domala vse vrednote laičnega sveta sad krščanske kulture in omike, da so sicer res nekatere danes postale občečloveške, a imajo svoj izvor prav v evangeliju.

Mislím, da ni potrebno nikomur, vsaj našim bralcem ne, dokazovati, da je laični svet stvarnost, v kateri kristjani tudi pri nas živimo, manjšina v manjšini, kar vsekakor smo!, in niti enemu izmed nas ne prihaja na misel, da bi skušali, po vzoru nekaterih drugih monoteističnih veroizpovedi narediti tak svet, v katerem ne bi bilo prostora za laike, druge veroizpovedi, drugačne. In tudi ni nobena skrivnost, da se v našem uredništvu nismo nikdar strinjali, ko smo opazovali pretirano udinjanje določenega dela cerkvenih krogov dnevni politiki, ker se zavedamo, da je evangelij vedno na strani šibkejšega.

Kako krvavo potrebujemo pri nas duhovnikov, ni potrebno posebej pisati; dovolj je, da se ozremo okrog sebe, pa če hodimo v cerkev ali ne! In zato bomo kristjani molili za duhovne poklice.

Naša zlata dekleta



Vokalna skupina Bodeča neža uspešna na tekmovanju v Bratislavi

Papeževa poslanica ob svetovnem dnevu molitve za duhovne poklice

Zaupanje v Božjo pobudo in človeški odgovor!

Spoštovani sobratje v škofovstvu in duhovništvu, dragi bratje in sestre!

Ob letošnjem svetovnem dnevu molitve za duhovniške poklice in poklice v posvečeno življenje, ki ga bomo obhajali na četrto velikonočno nedeljo, bi rad vse Božje ljudstvo povabil k razmišljanju na temo zaupanja v Božjo pobudo in človeški odgovor. V Cerкви trajno odmeva Jezusova spodbuda učencem: "Prosíte torej Gospoda žetve, naj pošlje delavce na svojo žetev" (Mt 9,38). Prosíte! Gospodov poziv poudarja, da mora biti prošnja za poklice neprekinjena in zaupljiva. Krščanska skupnost namreč lahko razvije "globljo vero in upanje v Božjo pobudo" le, če jo navdihuje molitev.

Poklicanost v duhovništvo ali posvečeno življenje je poseben Božji dar in sodi v celovit načrt ljubezni in odrešenja, ki ga ima Bog s slehernim človekom in vsem človeštvom. Apostol Pavel, ki se ga letos posebej spominjamo, ko praznujemo dvatisočletnico njegovega rojstva, v pismu Efežanom zatrjuje: "Slavljen Bog in Oče našega Gospoda Jezusa Kristusa, ki nas je v nebesih v Kristusu blagoslovil z vsakršnim duhovnim blagoslovom: pred stvarjenjem sveta nas je izvolil v njem, da bi bili pred njegovim obličjem sveti in brezmadežni" (Ef 1,3-

4). V vesoljni poklicanosti k svetosti izstopa Božja pobuda, s katero izbira nekatere posameznike, da bi bolj od blizu hodili za njegovim sinom Jezusom Kristusom in bili njegovi privilegirani zastopniki in priče. Božji Učitelj je osebno poklical apostole, "da bi bili z njim in bi jih pošiljal oznanjati ter bi imeli oblast izganjati demone" (Mr 3,14-15). Njim so se pozneje pridružili še drugi učenci, zvesti sodelavci v misijonskem poslanstvu. Na Gospodov klic so v odprtosti za delovanje Svetega Duha skozi stoletja odgovorili tudi številni drugi duhovniki in posvečene osebe, ki so se dali popolnoma na razpolago Cerкви za službo evangeliju. Zahvalimo se Gospodu, ki tudi danes kliče delavce v svoj vinograd. Čeprav je res, da nekatera območja beležijo zaskrbljujoče pomanjkanje duhovnikov, nas vendarle tolaži neomajna gotovost, da Gospod, ki svobodno izbira in vabi k hoji za njim ljudi vseh kultur in starosti na podlagi nedoumljivih načrtov svoje usmiljene ljubezni, Cerkev trdno vodi po poteh časa naproti končni izpolnitvi svojega kraljestva. Zato je naša prva dolžnost, da z nenehno molitvijo ohranjamo pri življenju klicanje Božje pobude v družine in župnije, gibanja in združenja, ki se ukvarjajo z apostolatom, v verske skupnosti in v vse druge oblike škofijskega življenja. Prositi moramo,

da bi krščansko Božje ljudstvo raslo v zaupanju v Boga in prepričanju, da Gospodar žetve ne bo nehal nagovarjati nekaterih posameznikov, naj svobodno zastavijo svoje življenje za tesnejše sodelovanje z njim pri delu odrešenja. Od poklicanih se zahteva pozorno poslušanje in preudarno razločevanje, velikodušno in nezadržno sprejemanje Božjega načrta, resno poglobljanje tega, kar je lastno duhovniškemu in redovniškemu poklicu za odgovorno in verodostojno izpolnjevanje njegovih zahtev. Katekizem Katoliške Cerkve opozarja, da svobodna Božja pobuda zahteva svobodno človekov odgovor: pozitiven odgovor, ki vedno predpostavlja sprejemanje in strinjanje z načrtom, ki ga ima Bog s slehernim človekom; odgovor, ki sprejme ljubečo Gospodovo pobudo in postane za poklicanega obvezujoča moralna zahteva; hvaležen dar Bogu in popolno sodelovanje z načrtom, ki ga On ureničuje v zgodovini.

V zrenju evharistične skrivnosti, ki na najvišji možni način izraža Očetov svobodni dar za odrešenje ljudi v osebi edinorojenega sina ter polno Kristusovo razpoložljivost za zaužitje keliha Božje volje vse do dna (Mt 26,39), bolje razumemo, kako zaupanje v Božjo pobudo oblikuje in daje vrednost človeškemu odgovoru. V evharistiji, popolnem daru, ki ureničuje načrt ljubezni za odrešenje sveta, se Jezus svobodno žrtvuje za odrešenje človeštva. "Cerkev - je zapisal moj predhodnik Janez Pavel II. - je prešla evharistijo od Kristusa, svojega Gospoda, ne kot enega izmed številnih darov, pa četudi posebej dragocenega, ampak kot dar par excellence, ker je bil to dar samega sebe, njegove osebe v njeni sveti človeškosti in njegovoga dela odrešenja".

Posredovati odrešilno skrivnost skozi stoletja vse do Gospodovega prihoda v slavi je naloga duhovnikov, ki ravno v evharističnem Kristusu lahko zrejo najboljši vzor poklicnega dialoga med Očetovo svobodno pobudo in Kristusovim zaupljivim odgovorom. Pri evharističnem bogoslužju Kristus sam deluje v posameznikih, ki jih izbere za svoje duhovnike. Podpira jih, da bi se njihov odgovor razvil v razsežnost zaupanja in hvaležnosti, ki razbliži sleherni strah, tudi kadar izkušamo lastno šibkost (Rim 8,26-30), ko se pojavi nerazumevanje ali celo preganjanje (Rim 8,35-39).

Pogovor



Predsednik rajonskega sveta za Vzhodni Kras Marko Milkovič o mazaških akcijah na Tržaškem

3

Čezmejna razstava



V Gorici in Novi Gorici so na ogled dela uveljavljenega goriškega slikarja Franca Duga

9



Svetnik Igor Gabrovec je pisal predsednikoma krovnih organizacij

Potreba po ustanovitvi operativne pravne službe

Deželni svetnik SSK Igor Gabrovec je predsednikoma krovnih organizacij SKGZ in SSO naslovil predlog za takojšnji sklic tehnično-političnega omizja, ki naj privede do ustanovitve učinkovite pravne službe za pomoč posameznikom in organizacijam, ki se odločijo za uveljavljanje narodno-jezikovnih pravic v odnosu do javnih oblasti in do podjetij, ki imajo v zakupu upravljanje javnih storitev.

Spoštovana predsednika SKGZ Rudi Pavšič in SSO Drago Štoka, kot sta morda že zasledila iz poročanja v medijih, je deželno tajništvo Slovenske skupnosti na svoji zadnji seji razpravljalo tudi o potrebi po ustanovitvi "pravnega urada", ki naj učinkovito servisira posameznike in organizacije v vseh situacijah, ko gre za uveljavljanje narodno-jezikovnih pravic po pravni poti. Zamisel o ustanovitvi pravnega urada ni nova in vem, da so se naposled vedno pojavile dileme o tem, kako naj bi ga strukturirali, koga in do kam naj servisira, predvsem pa kdo in kako naj ga plača.

O tej zamisli je tekla beseda tudi v času programskih konferenc in v njenem zaključnem dokumentu je bilo že novembra 2003 izrecno navedeno, da: "Od pristojnih krajevnih uprav pa manjšina pričakuje dosledno spoštovanje zakona in tam, kjer so predvidena, čimprej odprtje dvojezičnih okenc. Poleg zaščitnega zakona mora slovenska manjšina izkoristiti možnost, ki jih daje zakon o zaščiti jezikovnih manjšin (zakon 482/1999); slednji namreč celo-

vito obravnava prostor, v katerem živijo manjšine, in zagotavlja tudi višje oblike sodelovanja, vključno z možnostjo učenja jezika manjšine tudi v šolah, kjer poteka pouk v večinskem jeziku.

Izvajanja zakona pa ni mogoče terjati samo od oblasti; izvajati ga mora tudi manjšina sama z doslednim izkoriščanjem možnosti, ki jih ponuja zakon; tu gre predvsem za rabo jezika v odnosu z

izglasovan tudi deželni zaščitni zakon, ki te misli in zaključke še utrjuje.

Izhajamo torej iz predpostavke, da je zamisel o "pravni službi" oz. uradu osnovana in naša skupnost bi jo morala obravnavati kot eno izmed pomembnih priorit. Številni so posamezniki, ki se redno soočajo s težavami pri uveljavljanju zakonsko določenih pravic do rabe slovenskega jezika, tako v odnosih z javnimi oblastmi kot s podjetji, ki imajo v zakupu upravljanje javnih storitev. Problemi sicer ne izhajajo iz pomanjkanja "izrazoslovja", temveč so sad politične (ne) volje, da bi bilo zadoščeno zakonskim določilom. S takimi primeri sem tudi kot izvoljeni predstavnik seznanjen skoraj vsakodnevno in zavedam se, da so tako organizacije in stranke kot še zlasti osamljeni posamezniki večkrat pri tem nemočni. Zato sem vodstvu stranke SSK predlagal, da skupaj s krovni organizacijama poskusimo evidentirati pot, ki naj odgovori omenjeni potrebi. Predlagam, da se čim prej sestane omizje, ki naj preveri uresničljivost predloga. Omizje

lahko razširimo še na druge subjekte, saj je marsikdo na področju uveljavljanja narodno-jezikovnih pravic po pravni poti že razvil zanimive izkušnje, ki jih gre izkoristiti in ovrednotiti. SKGZ je nedavno od tega izdala učinkovit priročnik o pravicah do vračanja izvornih slovenskih imen in priimkov. Vse izkušnje nam bodo dragocene pri snovanju naslednjih skupnih korakov. Ostajam na razpolago za vsako morebitno pojasnilo in v pričakovanju na Vajin odgovor. Lep pozdrav.



Foto JMF

Sporočilo Urada za slovenske šole Objavljen je razpis za pokrajinske lestvice

Urad za slovenske šole 2009, na oglasni deski Deželnega šolskega urada v Trstu v ul. S. Anastasio, 12,

Na dnu...



objavljen razpis za potrditev, vključitev in posodobitev pokrajinskih (nekdanjih permanentnih) lestvic učnega osebja šol s slovenskim učnim jezikom. Razpis je na ogled tudi na spletni strani Deželnega šolskega urada (www.scuola.fvg.it), na oglasni deski goriškega oddelka Urada za slovenske šole in na posameznih šolah.

Prošnjo za potrditev mora vložiti tudi učno osebje, ki je v omenjenih lestvicah vključeno po pogojih, četudi še ni doseglo predvidenega naslova za polnopravno vključitev. Obrazci za vložitev prošnje so isti kot za vključitev v pokrajinske lestvice šol z italijanskim učnim jezikom in zainteresirani jih dobijo na spletni strani Ministrstva za šolstvo, univerzo in raziskovanje (www.pubblica.istruzione.it), na posameznih šolah in na Uradu za slovenske šole, ki je tudi na razpolago za morebitna pojasnila. Prošnje je treba oddati Uradu za slovenske šole (ul. Rismondo, 6 v Gorici) do petka, 22. maja 2009.

Potres v Abrucih, evropske volitve, referendum

Italijanska notranja politika

Sredi razgretih političnih razprav o socialnih posledicah gospodarske krize in ukrepih za njihovo lajšanje v korist najšibkejših slojev državljanov ter za spodbujanje novega gospodarskega vzgona je prve dni aprila močan potres prizadel območje Abrucev in Apenin, ki velja za potresom podvrženo območje. Posledice potresa so razkrile, da je bilo v zadnjih desetletjih odločno premalo storjenega glede varnosti gradbenih posegov pred rušilnimi posledicami potresov. Presenetilo je zlasti dejstvo, da tudi nekatere tako javne kot zasebne zgradbe iz novejšega časa niso vzdržale potresnih sunkov in so se dobesedno sesule, kot bi bile zgrajene iz lepenk. Med temi gre omeniti zlasti poslopje glavne bolnišnice in dom za univerzitetne študente v glavnem mestu L'Aquili. Očitno je, da omenjena objekta nista bila zgrajena po varnostnih predpisih in z ustreznimi materiali in ob pomanjkljivem nadzoru del pristojnih tehničnih organov.

Javno tožilstvo je zato sprožilo preiskovalne postopke za morebitno odgovornost tistih, ki niso upoštevali varnostnih predpisov pred potresi. Po drugi strani pa gre poudariti široko in občuteno solidarnost ljudi in ustanov po vsej državi. Nenadomestljivo vlogo je pri tem opravila organizacija civilne zaščite, ki se je takoj odzvala pozivu za urejanje težkih razmer in ureditev šotorišč za potresence, ki so ostali brez strehe. Tudi sama osrednja vlada je takoj poskrbela za najosnovnejše oblike pomoči, zlasti za hrano. Predsednik vlade je večkrat obiskal potresno območje in zagotovil, da bo vlada v najkrajšem možnem času odpravila posledice potresa in poskrbela za potrebna finančna sredstva. Potresno območje so si prišli ogledat tudi številni ministri, vendar njihovih obiskov prizadeti ljudje niso povsod sprejeli z

naklonjenostjo, ker so menili, da jim gre v prvi vrsti za politično izstopanje in vidljivost v medijih. Predsednik vlade Berlusconi je zato odsvetoval tovrstne obiske.

Abruzzo je ena petnajstih avtonomnih dežel z nadvladnim statutom, ki jih predvideva ustava in je začela delovati leta 1970. Je pretežno gorata in gričevnata dežela z 1.700.000 prebivalci.



Glavno mesto je L'Aquila, ki leži na nadmorski višini nad 700 metrov. Dežela ima tudi precej obale s turističnimi obmorskimi letovišči. Ob morju je pomembno pristanišče Pescara. Druga aktualna tema političnega razpravljanja v državi so napovedane volitve za obnovitev evropskega parlamenta prihodnjega 6. in 7. junija. Italijanski volivci bodo na njih izvolili 72 poslancev (od skupnih 732) po proporcionalnem sistemu, ki dopušča dajanje posebnih preferenc kandidatom. Italija je, kot znano, za letošnje evropske volitve uvedla vstopni prag v višini 4 odstotkov glasov. Državno ozemlje je za te volitve razdeljeno na pet volilnih okrožij. Furlanija Julijska krajina, Veneto, Tridentinsko in Južni Tirol in Emilija Romagna spadajo v severnovzhodno okrožje,

ki izvoli petnajst poslancev. Stranke v tem času zaključujejo izbiranje kandidatov in oblikovanje list. V omenjenem severnovzhodnem okrožju bo nastopila tudi Južnotirolska ljudska stranka (SVP), na listi katere po dogovoru s stranko Slovenske skupnosti v FJK kandidira pisatelj Boris Pahor.

Uvedba volilnega praga za izvolitev v evropski parlament je tako rekoč prisilila razne levičarske skupine, da so se volilno povežale v okviru liste Levica in svoboda s simbolom srpa in klavdiva.

Kar nekaj tednov so med strankami potekale živahne razprave o tem, kdaj bodo volivci lahko glasovali za referendum o spremembi sedanjega volilnega

zakona za parlamentarne volitve. Demokratska stranka se je zavzemala za glasovanje istočasno z upravnimi volitvami v 65 pokrajinah in 420 občinah in evropskimi volitvami 6. in 7. junija, ker bi s tem država prihranila več desetih milijard evrov. Vlade stranke pa so se zavemale za drug datum. Končno je prišlo do kompromisa, po katerem bo glasovanje o referendumu 21. junija, kar pomeni, da bo sovpadalo z drugim krogom upravnih volitev. V zvezi s tem je treba povedati, da je proti glasovanju za referendum istočasno z evropskimi in upravnimi volitvami odločno nasprotovala Severna liga, ki je zagrozila z izstopom iz vlade in povzročitvijo vladne krize, če bi ljudstvo svobode pristalo na omenjeno združenje volitev.

Alojz Tul

Povejmo na glas

1. maj ali ogrožena socialna država

Ob praznovanju 1. maja obstaja nevarnost, da ga obhajamo idilično oziroma se z njim vračamo v preteklost, ko je nastal v povsem drugačnih pogojih od teh, sredi katerih živimo danes. V precejšnji meri je namreč praznik vezan na čas prvih delavskih gibanj, na komunizem in načela realnega socializma, in ker z vsem tem nečemo imeti več nobenega opravka, je pomen 1. maja žal izgubil na prvotni ostrini. Žal zato, ker bi ga ostrega zares potrebovali, saj smo se čez noč znašli sredi velikanske finančne in ekonomske krize, ki zagotovo ne bo kmalu minila. Toda vsesplošne družbene razmere so se toliko spremenile, da bi se veljalo resno potruditi, če bi želeli "praznik dela" učinkoviteje ukoreniniti v sodobni tiski in problemih. Dejstvo je, da zaradi sedanje krize tisoči in stotisoči ostajajo brez dela - v svetovnem merilu naj bi šlo za nekaj milijonov ljudi, ki se bodo znašli na cesti -, vendar je danes družba neprimerno bolj zapletena in prepletena, kot je bila nekdanj. Ni več preglednega enovitega odnosa med delodajalcem in delavcem, ni več pretežno manualnega delavskega in kmečkega razreda ter ne nazadnje ni več ideje oziroma pričakovanja, da bo sedanji "delavski" razred v bližnji prihodnosti dosegel večje odgovarjajoče pravice. Nahajamo se sredi globalizacije, se pravi sredi vse silovitejšega materialističnega toka, v katerem je ekonomski dobiček vse bolj absoluten vladar. V tem toku je odpust ali prekinitve delovne pogodbe nekaj samo po sebi umevne-

ga, upravičenega in praktično nespornega. Ni politike ali gibanja, ki bi se vladavini ekonomskega dobička do kraja odločno uprla, pravica do dela je znotraj hrumečega toka povsem utišana ter nemara že izbrisana iz spomina, ker se nanjo očitno nima več smisla sklicevati. Delodajalci, tisti manjši in predvsem tisti večji, so družbeno spoštovani, uživajo ves možni ugled, politika je bolj ali manj z njimi povezana, medtem ko so banke kot prvi politični vzvod kljub znani izvotljenosti presenetljivo edine, ki lahko še pomagajo. V vsem tem butanju valov je t. i. navadni človek, recimo mu delavec, brez pravnega zatočišča, saj ni - kot nekoč - v nevarnosti le njegovo delovno mesto, ampak je obkoljen z vseh strani. Tudi če ima delo ali pokojnino, je to marsikomu za življenje premalo in ne omogoča boljše prihodnosti. Tudi če ima danes vse, kar potrebuje, je to lahko premalo, saj je vse dražje zdravstveno skrbstvo, vse dražja skrb za ostarele, vse manj je poskrbljeno za šolstvo in je torej vse bolj ogrožena tista varnost, ki ji sicer pravimo socialna država. Socialna država je tista, ki dandanes nudi ali ne nudi nepogrešljive dobrine, in ta država nima zares vplivnih zagovornikov in tudi ne nosilcev, ki bi se zanjo zavzeli s prelomno močjo - neusmiljena globalizacijska ekonomija je takšne pobude dobesedno v krali zatrla. Potrebno bi več 1. majev, da ne bi postajalo za večino med nami življenje vsak dan vse slabše.

Janez Povše

POGOVOR Marko Milkovič

“Držijo nas vklenjene v začaranem krogu donkihотовskega upora!”

Mazaške akcije so ponovno pretresle zamejsko okolje. Še pred nedavnim je minister za Slovence v zamejstvu in po svetu Boštjan Žekš opozoril župana, da znaki nestrpnosti do manjšine skrbijo slovensko vlado, Dipiazza pa je trdil, da položaj ni tako hud, kot ga nekateri prikazujejo. Že spet smo torej na istem! O zadnjih sramotnih dogodkih smo se pogovorili s predsednikom vzhodnokraškega rajonskega sveta Markom Milkovičem, ki kot domačin zelo dobro pozna svoj teritorij.

ter celo grobove na pokopališču v Trebčah.

Kdo so po vašem mnenju ti ljudje? Ali so te osebe zgolj nestrpneži ali se za njimi skriva kaj drugega...?

Teško je razbrati. Lahko le ugibamo. Dejal bi, da taka dejanja niso v skladu z uradno politiko, ki jo razglašajo župan Dipiazza in politični desničarski krogi v Trstu: t. i. nova desnica trdi, da danes zasleduje drugačen, spravniji in strpnejši odnos do slovenske manjšine. Lahko se zato za mazaškimi akcijami skrivajo težnje nekaterih, ki imajo ves interes

volja.

Kako bi – ob pogovorih, ki ste jih v teh dneh imeli s tržaškim županom – ocenili ‘to politično voljo’?

Razumljivo je, da je župan takoj odreagirjal s pristopom, ki je zanj značilen: barvito je označil te nestrpneže za idiote (čeprav je v pogovoru z mano uporabil povsem drugačne besede...). Priznati moram, da je tudi desničarska opozicija v vzhodno kraškem rajonskem svetu pozitivno glasovala za sprejetje resolucije, ki odločno obsoja ta dejanja. Občina se je tudi v tem primeru držala stališča, s katerim je župan Dipiazza odgovoril na kritike ministra Žekša: nekateri problemi sicer obstajajo, ni pa vse tako hudo, kot bi na prvi pogled lahko izgledalo. Slovenci pa vemo, da ni prav tako...

Kako komentirate pismo, ki ga je minister za Slovence v zamejstvu in po svetu dr. Žekš pred nedavnim poslal tržaškemu županu?

Minister Žekš je suvereno nakazal določene probleme, ki so mu jih naši ljudje nakazali. Problemi se nenehno pojavljajo tudi za najmanjše reči.

Naj navedem zgolj en primer. Pred kratkim smo na Opčinah imeli vaški praznik, ki so ga priredili naši trgovci; šlo je za neke vrste praznika odprtih vrat, ki je med drugim zelo dobro uspel. No, problemi so se pokazali že pri tiskanju zgibank. Nekateri kritike so se pojavile na račun dvojezičnega naziva tržaške občine in dvojezičnega navajanja

openskkih ulic: Doberdobsko cesto je bilo treba napisati le po italijansko – via Doberdo’ in podobno. Glede na to, da je Tondov dekret o vidni dvojezičnosti še dokaj nejasen in ker Opčine in vzhodni Kras sodijo

pod tržaško občino, ni kaj čakati, da bi v naši vasi dobili uzakonjeno dvojezičnost. Dekret bo lahko nekoliko izboljšal položaj Slovencev v Benški Sloveniji, našega pa nikakor ne.

Kako si torej razlagate neskladnost med uradno politiko in dejanji, ki žalijo naše slovensko prebivalstvo? Kako ta razkol pogojuje vaše predsedovanje rajonskega sveta?

Mislím, da je ta neskladnost del točno določene strategije, ki že vrsto desetletij jemlje naši manjšini energijo, ki bi jo lahko koristneje uporabljala za reševanje drugačnih, konkretnih problemov. Leta 2009 smo torej še obremenjeni z nalogo ter poslanstvom, da naše pravice skušamo šele uveljavljati! Tako situacijo si razlagam le s prepričanjem, da se

na naši strani. Če voli vlečejo voz vsak v svojo smer, se voz ne bo premaknil! Manjšina potrebuje večjo enotnost: da pa moramo leta 2009 o tem vprašanju še razpravljati, no, tudi to se mi zdi smešno in žalostno hkrati. Tak položaj je odvisen od osebnih interesov politikov in civilna druž-

zaških akcij? Ali so vam zagotovile, da bodo poostrele nadzor nad teritorijem?

Te akcije se ciklično ponavljajo že šestdeset let, zato mislim, da ni prave volje po korenitem preprečevanju mazaških dejanj. Skupni organik sil javnega reda znaša v samem Trstu 3.000 oseb, se pravi več kot 1% celotnega prebivalstva. Število je kar zadostno za to, da bi bil teritorij boljše nadzorovan.

Kot predsednik rajonskega sveta za Vzhodni Kras imate z ljudmi zelo tesne stike: kako spremljajo domačini te znake nestrpnosti?

Pri naših ljudeh sem opazil veliko zaskrbljenost, še zlasti me je prizadelo, kako se čutijo nemočne. Problem pa je tudi v tem, da so se medčloveški odnosi prebivalcev naših vasi zrahljali. Nekoč je bilo vaško tkivo veliko bolj povezano: še pred dvajsetimi leti je bil položaj drugačen, ljudje niso čepeli doma pred internetom in televizijo, gojili so medosebne odnose. Današnja družbo sestavljajo individualci, nimamo več skupnosti oseb. To je tudi razlog, zaradi katerega so propadle naše kmetije, zaradi katerega je bila strategija odtujevanja naše zemlje tako uspešna. Naša usoda pa je bila zapisana že takrat, ko smo bili



Foto IG

ba zrcali razdrobljenost politike, čeprav je na tem nivoju položaj nekoliko boljši kot nekoč, ko so bile naše vasi strogo ločene na ene in druge... Zdi se sicer, da se zamejci nočemo sprijazniti z dej-



Foto MM

20. aprila so nekateri ‘nostalgiki’ na poseben način praznovali 120-letnico rojstva Adolfa Hitlerja. Fašistični nestrpneži so se na tržaškem Krasu oglasili z novo obsežno mazaško akcijo: s kljukastimi križi in napismi, kot so npr. smrt Slovencev, so pomazali nekatere avtobusne čakalnice, zid kasarne Brunner, predvsem pa spomenike in table na vzhodnem Krasu, na območju od Bazovice do Padrič, med drugimi tudi table in spomenik 71 talcem na Opčinah, vhodna vrata pokopališč v Trebčah in Bazovici, spomenik padlim na cerkvi v Padričah



Foto MM

netiti nepotrebne polemike, morda se za temi dejanji skriva zgolj del tržaške mladine: če bi policija storila kako akcijo med ultrasi Triestine, bi se del zadeve mogoče že rešil. Dvomim pa, da za to obstaja resna politična



Bazovica, 25. aprila 2009 (foto Kroma)

za tem skriva točno določena strategija napetosti: od časa do časa nas sprovcirajo zgolj zato, da nas še držijo vklenjene v začaran krog donkihотовskega upora.

Kakšno strategijo bi morala manjšina izbrati zato, da bi prebila ta začarani krog in začela drugače snovati svojo sedanost in prihodnost?

Da se razumemo: napake so tudi

stvom, da nas je vedno manj in da nam polagoma jemljejo zlasti zemljo, brez katere narod ne more obstajati: če se ozremo po naši preteklosti, opazimo, da smo nazadovali na vseh nivojih, da smo vedno izgubljali! Položaj se po vstopu Slovenije v schengensko območje ni bistveno spremenil.

Kako so sile javnega reda odreagirale na problem ma-

dokončno odrezani od matične domovine in tako obsojeni na počasno, a neizbežno asimilacijo: te besede me bolijo, ker vem, da odražajo resnico takšno, kakršna je! Kdor pa podobno misli, ga oblasti jemljejo za trn v peti, kot je mene in nekatere somišljenike pred nedavnim označil odbornik tržaške občine Franco Bandelli.

Igor Gregori

Trst / Društvo slovenskih izobražencev

Književnost lahko še marsikaj pove

Pisateljica, prevajalka in pesnica Zora Tavčar je pred kratkim izdala pri Goriški Mohorjevi družbi pesniško zbirko Žarenje; njen mož, pisatelj, katoliški mislec, letošnji petinosemdesetletnik Alojz Rebula, pa je pri tržaški založbi Mladika pravkar izdal dnevnik Pod vrhom tisočletja. Dnevniški zapisi so pisatelju Rebuli zelo pri srcu; v spremni besedi na začetku omenjenega dela, v katerem je književnik zbral spise iz let 1996-1999, piše takole: “Dnevnik: to so orgle. Iz katerih lahko privabiš vsakršno muziko; lirično razpoloženje, epski razgled, meditacijo, kulturne, verski, estetski, politični problem, vse”.

Predstavnika sodobne slovenske književnosti sta o svojih delih spregovorila občinstvu Peterlino-

ve dvorane v ponedeljek, 27. aprila, na večeru Društva slovenskih izobražencev.

S pisateljema se je pogovarjala prof. Tatjana Rojc, ki je s svojimi vprašanji globoko segla v literarno, etično in življenjsko doživljanje obeh protagonistov. Večer je zlahko pokazal kremenitost njnega zakona, ki se je izražal v vzajemni intelektualni podlagi, kar pa nikakor ne pomeni, da Rebula in Tavčarjeva ohranjata do verskih, moralnih ali kakih drugih vprašanj povsem soroden pogled: njun odnos se je po toliko letih pokazal dinamičen še zlasti v tem, ker se drug drugega v marsičem še vedno dopolnjujeta, pa tudi, ker sta znala ohraniti drug do drugega potrebno oz. prepotrebno mero iskrovosti. Nad vsemi temi lastnostmi pa kraljuje

obojestransko spoštovanje, ki ima korenine v dolgotrajnem doživljanju ljubezenskega čustva. Kot je poudarila prof. Rojc, knjigi se na prvi pogled lahko zdita po vsebini in sporočilnosti različni: pozornejša presoja pa bi narekovala prepričanje, da sta “publikaciji kompencacija druga druge, tako kot nerazdružljiv je njun zakonski stan”. Iz pogovora je še enkrat prišla do izraza ljubezen, ki jo avtorja imata do slovenskega jezika, do slovenskega človeka. Zora Tavčar – ki je v svoji zbirki poezij dokazala, kako pojem nič ne obstaja, saj je življenje močnejše od smrti in nihilizma – je ljubezen do rojstnega slovenstva pomnožila z izkušnjami, ki so jo od gorenjskih družinskih korenin prek štajerskega obdobja popeljale na Primorsko, v Trst, kjer je okusila drugačen, bolj sočen odnos

do življenja. Njen mož Rebula pa je svoje popotovanje do slovenske zemlje opravil v nasprotni smeri, ki ga je od rojstnega Krasa popeljala do osrednje slovenske krajine, kjer je odkril “gozdove, vodovje in planine” in ljudi, ki so mu razkrili obzorje na slovensko preteklost in kulturo. Oba sta okusila nasilje jugoslovanskega

režima, kar je v njunem doživljanju slovenstva zarezalo hudo rano. Na vprašanje prof. Rojc, ali bo slovenski narod presegel tragedijo, je bil Alojz Rebula lapidaren: “To se bo zgodilo šele na sodni dan, ker smo žal doživeli tako zelo, ki je seglo do pekla”. Sogovorniki so se dotaknili še verskih in literarnih vidikov. Če

se pri Zori Tavčar nekoliko bolj tradicionalno, morda manj teološko doživljanje krščanskega življenja kaže v milejši presoji drugače mislečih, je verski credo Alojza Rebuli strožja prizma, skozi katero oblikuje svoj pogled na stvarstvo. Oba sicer vedno težje sprejemata razširjen duhovni nihilizem, ki se je iz evropskega okolja že pred leti razširil tudi na Slovensko, kar se posredno kaže tudi na slovenski književni sceni. “Marsikaj imamo še povedati, a si ne upamo povedati”, je dejala Zora Tavčar z ozirom na sodobno slovensko popliveno literaturo, ki rada obide ključne – še zlasti boleče – strani slovenske polpretekle zgodovine; “futilnost” slovenskega romanopisja je po Rebulovem mnenju treba iskati v kompleksu manjvrednosti, ki ga Slovenci imamo do lastnega izročila in zaradi česar skušamo le posnemati tuje vzorce. Naša književnost in literatura naploh torej lahko še marsikaj pove, tako z vsebinskega kot s slogovnega vidika.



Foto IG

SCGVE E. Komel / Snovanja

Večer poln glasbenih presenečenj

Po uvodnem poklonu goriškemu skladatelju Stanku Jericiju se je glasbeni cikel Snovanja nadaljeval 21. aprila v Kulturnem centru Lojze Bratuž z glasbeniki Obalnega komornega orkestra Koper. Glasbenikom sta se pridružila oboist Matija Faganel, ki prihaja iz Gorice, in Karmen Pečar – ena izmed najopaznejših slovenskih violončelistik mlajše generacije. Koncertni program je ponujal vrsto možnosti za dokaz mojstrstva glasbenikov, obenem pa je s slogovno raznolikostjo zadovoljil vsa pričakovanja poslušalstva. Ambrož Čopi je vsestranski skladatelj, sicer bolj poznan po svoji vokalni glasbi in priredbah ljudskih pesmi. Vsekakor je Concerto grosso / Simfonia številka 1

dar Spasić, ki četrto leto vodi ta sestav, se je izkazal kot dirigent z izrednim čutom za ljubiteljski komorni orkester, ki zna glasbenike pripraviti do tega, da mu zaupajo in sledijo. Vez med glasbeniki kaže na razumevanje komorne igre in na zavedanje, kakšno moč ima medsebojna povezanost v komornem sestavu. Le vse to daje tovrstnemu ansamblu potreben zagon, da intimnost del za komorni orkester zazveni umetniško, estetsko



Foto Bumbacco

prefinjeno. Posledica tega zavedanja je tudi homogenost zvoka, ki omogoča razvoj gradacije melodičnosti, dinamike in izredno eleganco, kot si ga lahko želijo najboljši profesionalni godalni sestavi. Zato ne preseneča, da so prav vse skladbe, mogoče malo manj Kumarjeva Istralja, in sicer Čopijev Concerto grosso, Haydnov Koncert za violončelo, Divertimento primorskega skladatelja Gala Hartmana in Grigovi Dve elegični melodiji izzveneli skorajda popolno odlično, saj je bilo razhajanje zelo malo in so bila skorajda neopazna. Mogoče se je malo manj vpela v to skupno muziciranje Karmen Pečar. Njen Haydn je bil beethovnosko razpoložen, klasicistične miline je bilo komaj za spoznanje. Njena virtuoznost je, sicer zahtevnega parta violončela, preseгла hontenja orkestra, ki je stremel po doseganju mikavnosti, kot jo ponuja Haydnova subtilna glasbena ubranost. Mlada violon-

čelista ima nedvomno velik potencial, ki ga je potrdila večkrat tako na tekmovanjih kot na gostovanjih z orkestri, pa vendarle ji mogoče bolj odgovarja velika zasedba in bolj energična, frenetična glasba, kamor lahko izlije ves svoj glasbeni naboj. Divertimento za godalni orkester Gala Hartmana je bila v programskem smislu smela odločitev, ki je z novoromantičnostjo postopoma vpeljala razpoloženje v romantični, melanholični Griegovi Dve elegični melodiji. Divertimento je ponudil veliko idej tudi iz razpoloženske filmske glasbe. S posameznimi pastoralnimi prvini pa je dajala vtis programske glasbe. Priljubljena in pogosto izvajana Istralja Alda Kumarja je s samosvojimi glasbenimi prijemi ponesla iz romantičnega razpoloženja v čisto drug glasbeni svet, bolj sodoben ali celo bolj prvinski, ljudski. Linija interpretacije sestava tukaj ni bila povsem pocnotena, saj sta pihalna in godalna sekcija včasih igrali vsaka zase, vseeno pa nista ogrozili dramatičnega loka glasbe. Vsekakor je bil drugi koncert Snovanj z Obalnim godalnim orkestrom, z njihovo dobro interpretacijo in muziciranjem, odlična izbira.

Metka Sulič

Na pravni fakulteti
tržaške univerze je
z uspehom doktorirala
**dr. MARTINA
VALENTINČIČ**
z njo se veseljite
in ji iskreno čestitajte
prijatelji iz Klanca
v Števerjanu

Pri težavah s krčnimi žilami in
odprtimi ranami se obrnite na
**CENTER ZA ZDRAVLJENJE
VENSKIH BOLEZNI
V PORTOROŽU**
- dr. sci. med. J. Zimmermann,
specialist kirurg
Brezplačni pregledi: Štandrož (Go), ul. San
Michele 141, torek 16-20; Trst, ul. dell'Istria
214, sredo 16-20. Tel. 00386 31 837218

Obvestila

Kulturno društvo Briški grič v sodelovanju z ZSKD, SKGZ in Kulturnim domom iz Gorice, pod pokroviteljstvom Občine Števerjan, prireja ob prvomajskem slavu koncert orkestra Kočani orkestar iz Makedonije v soboto, 2. maja 2009, ob 21. uri na prostem, v šotoru pri sedežu društva v Števerjanu, na Bukovju 6. V uvodu večera bosta nastopili skupini mladih glasbenikov Live Killers iz Gorice in Grinders iz Trsta.

Društvo slovenskih upokojencev za Goriško sporoča, da bo na izlet na Vrhniko v soboto, 9. maja, odpeljal prvi avtobus ob 7. uri iz Doberdoba, nato s postankom na Poljanah in Vrhu. Drugi avtobus bo odpeljal ob 7. uri iz Gorice najprej od ulice Catterinigrta Medaglie d'oro, nato s postanki pri vagi-pri pevskem mostu, v Podgori na cesti pri telovadnici, v Sovodnjah pri cerkvi in lekarni ter v Štandružu pri cerkvi. Priporoča se točnost. **Nova Gorica, okolica** - gradbena parcela z obstoječo staro hišo. Na skupni parceli je 12.200 kv. metrov. Prodano za 180.000 evrov. Tel. št. 00386 41 625393.

Cestitka

Dekliška vokalna skupina Bodeča neža z Vrha Sv. Mihaela je na mednarodnem zborovskem tekmovanju Slovakia cantat v Bratislavi prejela zlato priznanje in prvo mesto ex aequo v kategoriji deklških zborov ter drugo mesto in zlato priznanje v kategoriji ljudskih pesmi. Za uspešen dosežek čestita vrhovskemu deklškemu sestavu Zveza slovenske katoliške prosvete. Naši pevki in odbornici Martini Valentinčič čestitamo člani društva SKPD F. B. Sedej ob uspešnem dokončanem študiju na pravni fakulteti v Trstu. Cestitkam se pridružuje tudi

gospod župnik Anton Lazar.

Darovi

Za Novi glas: inž. Marjan Velikonja, Nemčija, 65 evrov.
Za Pastirčka: v spomin na pokojno sestro Jedrt Sandra Milocco 20 evrov.
Za potresence v Abrucih: v spomin na s. Jedrt družina P. F. 100 evrov.

RADIO SPAZIO 103

Slovenske oddaje (od 01.05.2009 do 07.05.2009)

Radjska postaja iz Vidma oddaja na ultrakratkem valu s frekvencami za Goriško 97.5, 91.9 Mhz; za Furlanijo 103.7, 103.9 Mhz; za Kanalsko dolino 95.7, 99.5 Mhz; za spodnjo dolino Bele 98.2 Mhz; za Karnijo 97.4, 91, 103.6 Mhz; na internetu www. radiospazio103. it. Slovenske oddaje so na sporedu vsak dan, razen ob nedeljah, od 18.30 do 19.30, na soboto ob 15. uri. Spored: **Petek, 1. maja** (v studiu Andrej Baucon): Ob domačem ognjišču: domače viže, zborovski kotichek, iz krščanskega sveta, zanimivosti in humor.

Sobota, 2. maja (vodi Ezio Gosgnach): Okno v Benečijo: oddaja v beneškem in rezijanskem narečju.

Ponedeljek, 4. maja (v studiu Andrej Baucon): Sodobni sound, živemu se vse zgodi, vroči šport in rubrike, obvestila in zanimivosti.

Torek, 5. maja (v studiu Matjaž Pintar): Utrinki v našem prostoru - Glasbena oddaja z Matjažem.

Sreda, 6. maja (v studiu Danilo Čotar): Pogled v dušo in svet: Pred 200 leti spopad s Francozi na Predelu II. del. Izbor melodij.

Četrtek, 7. maja (v studiu Niko Klanjšček): Zvočni zapis: Posnetki z naših kulturnih prireditev - Glasba iz studia 2.



FONDAZIONE
Cassa di Risparmio di Gorizia

V GORICI

6-12/05/2009

TEATRO VERDI

LELIO LUTTAZZI
in GLAUCO VENIER 7/5
PUPPINI SISTERS 8/5
RICHARD GALLIANO 9/5
BIRELI LAGRENE 10/5
TAKE SIX 12/5 (izven programa)

INFORMACIJE, ABONMA, VSTOPNICE
GLEDALIŠČE VERDI (GORICA) TEL. 0039048133090

SREDA, 6. MAJA
V SPREMSTVU JAZZA
NA VEČERJO V GORIŠKE
RESTAVRACIJE

INTERNETNA PREDPRODAJA
TICKETONE
WWW.TICKETONE.IT



Živel 1. maj!

Slavita ga tudi banki tržaškega in goriškega teritorija, ki sta vselej na strani delavcev in vseh občanov.

